

新年伊始,这些民生新规值得关注!

2016年的脚步渐行渐远,2017年的曙光徐徐降临。

新年伊始,万象更新,民生领域将迎来诸多新规。从保护劳动者权利,到惩治妇女儿童拐卖;从信用卡业务更趋便民化,到飞机、火车、汽车出行领域迎来新变革。2017年首月,哪些新的法律法规将落地施行?新华社记者为您逐一盘点。



9月15日,中铁十八局集团四公司的几名工人在昆明塘子巷车站安装脚手架。新华社发

侵害劳动者权利将被曝光

自2017年1月1日起,重大劳动保障违法行为将被公之于众,让侵害劳动者权利的行为无所遁形。

根据人社部公布的《重大劳动保障违法行为社会公布办法》,地市级、县级人力资源社会保障行政部门对本辖区发生的重大劳动保障违法行为每季度向社会公布一次;人力资源社会保障部和省级人力资源社会保障行政部门每半年向社会公布一次;根据工作需要,对重大劳动保障违法行为可随时公布。

应当向社会公布的已经依法查处并作出处理决定的重大劳动保障违法行为包括:克扣、无故拖欠劳动者劳动报酬,数额较大的;拒不支付劳动报酬,依法移送司法机关追究刑事责任的;不依法参加社会保险或者不依法缴纳社会保险费,情节严重的;违反工作时间和休息休假规定,情节严重的等等。

办法明确,应当将重大劳动保障违法行为及其社会公布情况记入用人单位劳动保障守法诚信档案,纳入人力资源社会保障信用体系,并与其他部门和社会组织依法依规实施信息共享和联合惩戒。

哄骗拐走婴幼儿或被判死刑

新年伊始,婴幼儿保护将拥有新的法律“护身符”。

根据2017年1月1日起施行的《最高人民法院关于审理拐卖妇女儿童犯罪案件具体应用法律若干问题的解释》,对婴幼儿采取欺骗、利诱等手段使其脱离监护人或者看护人的,视为刑法规定的“偷盗婴幼儿”。

刑法第二百四十条规定,以出卖为目的,偷盗婴幼儿的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产;情节特别严重的,处死刑,并处没收财产。

该司法解释规定,医疗机构、社会福利机构等单位的工作人员以非



12月20日,一位旅客在首都机场T3航站楼查看航班延误状况。新华社发

法获利为目的,将所诊疗、护理、抚养的儿童出卖给他人的,以拐卖儿童罪论处。

此外,以介绍婚姻为名,采取非法扣押身份证件、限制人身自由等方式,或者利用妇女人地生疏、语言不通、孤立无援等境况,违背妇女意志,将其出卖给他人的,应当以拐卖妇女罪追究刑事责任。

每张信用卡每天最高提现1万元

自2017年1月1日起,《中国人民银行关于信用卡业务有关事项的通知》正式施行,为信用卡持卡人带来更多便利和选择。

根据通知,持卡人通过ATM等自助机具办理现金提取业务,每卡每日累计不得超过人民币1万元;持卡人通过柜面办理现金提取业务、通过各类渠道办理现金转账业务的每卡每日限额,由发卡机构与持卡人通过协议约定。

据央行介绍,持卡人可以根据个人偏好、资信状况和还款习惯等,选择符合自身需要的利率、免息还款期和最低还款额待遇等相关信用卡产品;通知还取消了超限费,并规定发卡机构对向持卡人收取的违约金和年费、取现手续费、货币兑换费

等服务费用不得计收利息,减少了持卡人利息支出。

16种不动产登记收费减免

国家发展改革委同财政部印发《关于不动产登记收费标准等有关问题的通知》,明确对16种不动产登记实行收费减免优惠。

一是减收收取登记费。包括不动产更正登记、异议登记;不动产权利人姓名、名称、身份证明类型等发生变更申请变更登记;同一权利人因分割、合并不动产申请变更登记等4种情形。

二是免收登记费。包括申请与房屋配套的车库、车位、储藏室等登记,不单独核发不动产权属证书的;因行政区划调整导致不动产坐落的街道、门牌号或房屋名称变更而申请变更登记的等8种情形。

三是只收取证书工本费,每本10元。包括申请宅基地使用权及地上房屋所有权登记;夫妻间不动产权利人变更,申请登记等4种情形。

旅客享有航班延误“知情权”

中国民用航空局近日发布新

规,自2017年1月1日起,乘客若遇到航班延误,取消可申请确认原因。

旅客提出此类确认申请须满足以下条件:由旅客本人或其授权人提出,授权人须出具旅客本人授权证明;提供旅客订座或乘机凭证(包括电子凭证);有准确的航班号、航班日期、始发地和目的地;自客票载明乘机日期之日起一年之内提出等。

旅客可通过中国民用航空局消费者事务中心网站向民航局申请确认所乘航班的延误或取消原因。网址:www.caacca.org.cn;咨询电话:010-64287798。

同时,根据交通运输部《航班正常管理规定》,自2017年1月起,航班延误时,承运人应当在掌握航班状态发生变化之后的30分钟内,及时、准确地向旅客发布航班出港延误或者取消信息。机上延误3小时以上,航空公司须安排旅客下机,否则将承担8万至10万元罚款。

列车上、出站前丢失火车票可补办

中国铁路总公司表示,自2017年1月1日起,铁路部门将进一步完善实名制车票挂失补办办法。旅客若在列车上、出站检票前丢失实名制火车票,可找列车长或到车站出站口办理挂失补办手续。

据介绍,新的实名制车票挂失补办措施重点有三个方面的变化:

一是在保持现行旅客检票进站前丢失实名制车票的办理方式不变的基础上,将办理截止时间从车票票面发站停止检票前20分钟,调整为该趟列车停止售票前。

二是旅客丢失实名制火车票后,须提供相关购票信息和有效身份证件,经核验确有购票信息,且原票未被使用的,可在列车上、出站口办理挂失补办手续。

三是增加了对旅客的提示服务,希望旅客妥善保管车票,若车票丢失主动向铁路工作人员声明。

旅客可登录12306网站或在各大火车站查询实名制火车票挂失补办相关公告。

90、93、97号汽油正式退市

2017年1月1日起,国V排放标准将全面实施!根据新规,现行的90号、93号、97号三个汽油牌号将正式退市,89号、92号、95号、98号汽油登上历史舞台。

油品升级后,要如何挑选适合自己车的汽油呢?一般来说,可以参照车辆说明书或油箱盖上的油品标号。之前加93号:发动机压缩比在9.5以下的建议使用92号或95号,9.5以上可以使用98号;之前加97号:发动机压缩比在9.5以下的建议使用95号或98号,9.5以上使用98号;涡轮增压的汽车建议用98号。

在地区新规方面,自2017年1月起,上海市机动车驾驶员培训行业启动“计时培训、按学时收费、先培训后付费”;《哈尔滨市医疗救助暂行办法》新增5类医疗救助人群,并将特困供养人员的年度救助封顶线从两万元增至3万元;《山东省旅游条例》明确,景区提高同一门票价格的间隔时间不得低于三年;《山西省实施〈中华人民共和国老年人权益保障法〉办法》规定,老年人自有或者承租的住房,子女和其他亲属不得侵占,防止子女通过各种方式“啃老”。(新华社北京12月30日电)



追“责”

新华社发 徐骏 作